

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.

Egyes szám ára 4 kr.

Hétfői szám 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája Kazinczy-utca.
Telefón szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca Vojnich-palotában
Telefón szám 42.

Nyitástér soronként 20 krajczár.

Közegészségünk fogyatékei.

Az egész világot megrázzák újból a legveszedelmesebb járvány hírek. S míg egyrészt ujlag fenyeget a világot hirtelen meglepni szokott kolera járvány nálunk a lokális járványok jobbról balról is fenyegető tünetekkel jelentkeznek.

Azt kérdezzük tehát, hogy városunk közegészségi viszonyát oly biztosan jóknak tartja-e hatóságunk, hogy e részben semmi tenni való nincs és hogy higienikus viszonyainkon mi javítani való sincsen?

Hát bizony volna több mint egy kevés.

Régi hiánya városunk közegészségi állapotának a jó ivóvíz é a vízvezeték hiánya.

Nagy terv, nagy kivitel és nagy költségvetés kell hozzá az igaz — de kell.

A második és még nagyobb hiány: a csatornázás rendszeresítése.

Ehhez bizonyára még több elhatározás, több munka és több pénz kell és bármennyire is megterhelné háztartásunk kiadásait, de olyan végtelen sürgősséggel kell majd ez irányban a munkálatokat megejteni, hogy minden haszontalanul eltöltött percért kár.

Ha most ezekhez hozzávesszük a desinfekció szükséges eszközeinek hiányát, akkor nagyban elmondottuk a legfőbb hiányokat, amelyek magukat erősen érezhetőkké akkor fogják tenni, ha majd a váratlan eshetőség előtt fogunk állani és egy bekövetkező nagyobb járvány ellen kell majd a védelemre szükséges intézkedéseket megtenni.

Figyelmeztetjük mindezekre városi hatóságunkat, hogy minden bekövetkező eshetőséggel szemben a praeventív intézkedéseket idejekorán tegye meg, — nehogy az utolsó percben kelljen kapkodni, amikor is a szükségletek beszerzése mindenestre kétszeres költséggel fog járni és az elhamarkodás folytán az eredmény is alig lehetne kielégítő.

Nem vélünk rossz tanácsot adni a

a hatóságnak akkor, amidőn látva előtűnik hogy a civilizált államokban és városokban mindenütt már most tanácskoznak a bekövetkező bajok elleni óvrendszabályok megalkotása tárgyában. közegészségi bizottságunkat hasonló ténykedésre utasítsa.

Mindenesetre haladéktalan intézkedést kérünk.

720 forint.

Talán sokkal érdekfeszítőbb címet is adhattunk volna ennek a kis cikkelynek, de nem akarunk feltűnést okozni vele.

Nem is akarunk leleplezni senkit — nem kiáljuk, hogy panamácska számba megy ennek a 720 forintnak a város kasszájából illetéktelen helyre lett kiutalása, hanem inkább komoly felhívás azokhoz az urakhoz, kik tudomással bírnak erről a 720 frtról. A múlt hónap valamelyik napján, igénytelen rövid híresekben kezdtük pedzeni a dolgot, de ügyet se vetettek rá azok, akik érdekelve vannak benne, ép azért kötelességünknek tartjuk egy kissé világosabban szólni.

Hát hiszen ez a 720 frt nem sok pénz, még kevesebb, ha megtudjuk, hogy nem is egy ember kapta, hanem kettő és majdnem neveltség csekély összegre redukálódik, ha még hozzá tesszük, hogy két esztendei fizetése ez ennek a két embernek.

Sok-sok ezekre megy azon összegeknek a száma, amelyet az államháztartás keretében az országnak ki adni — hiábavalóságokért. Nem megvetendő az összeg sem, amit egy-egy város költségvetése némelykor felmutat, mint „muszáj” kiadásokat, mint muszáj hiábavalóságokat: ez az évi 360 frt tehát alig érdemes szóra. Ámde ezt a 360 frtot két esztendeje huzza fizeteskép két városi hivatalnok felesége.

Ehisszük, hogy ez a két városi hivatalnok kénytelen, kelletlen nyugtáztatja a 360 forintokat, mert tudják, hogy feleségeiknek nem dukál a fizetés, elhisszük azt is, hogy bármelyikük szívesen nélkülözi ezt a 180 frt évi fizetést — de hát akkor, mért nem intézkednek, hogy a fizetés beszűntetessék? Sokkal csekélyebb ez az összeg, minthogy érdemes volna, hogy érette megszólják az embert. — Pedig megszólják — előbb csendben, később már hangosabban!

Vagy ha nyugdíjként jár ez az összeg — nyugdíjaztassák feleségeiket kedves uraim — de jó magyarán: mir nix — ár nix, két esztendőn át huzni a fizetést, legyen az bármilyen csekély összeg — még se járja.

Szíves figyelmükbe ajánljuk ezt a néhány

sort az „illetékes” személyeknek! Csak azzal toldjuk meg meg, hogy a templomkarrá szánt csekély budget bizony bizony kár megnyirbálni.

Dr. Balassa Ármin védbeszede

(Elmondotta a szegedi esküdtzsek előtt 1898. október 17-én a Dr. Csillag Károly ellen megtartott sajtóperben.)

Tekintetes kir. Törvényszék!

Mélyen tisztelt Esküdtzsek!

A mikor a múlt év december havában a Bácskai Hirlap 37-ik számában «Lelet piócza törvényszékünknel» cz. cikket elolvastam, kétségtelenül meglepett engem is annak erős hangja. De amikor ismételen elolvastam, erős meggyőződésé vált bennem az a tudat, hogy annak a cikknek minden ténybeli állítása igaz és hogy megjelenésére a közérdeknek halaszthatatlan szüksége volt; de meg voltam még győződve arról is, hogy ennek a cikknek meg lesz a kívánt hatása és a szabadkai kir. törvényszék elnöke meg fogja szabadítani a jogkereső közönséget attól a közveszélyes egyéniségtől, a ki a bevádolt cikkekben polgári irattárnoknak, a vádlévlében pedig Weincz Pál irodatisztnak van nevezve.

Előbbi meggyőződésemet az érlelte meg, hogy a Bácskai Hirlap homlokára Dr. Csillag Károly felelős szerkesztő neve mellett ott láttam még Dr. Blau Géza társszerkesztő és Dr. Révész Ernő főmunkatárs neveit, tehát három előkelő társadalmi állású kiváló műveltségű férfiú nevét, a mely körülmény első pillanatra kizárta annak lehetőségét, hogy abban a lapban, a melynek ilyen szerkesztősége van, akár a szabadkai kir. törvényszék irattárnoka, akár más hivatalnok ellen ilyen éles hangú cikk megjelent volna, hacsak a való tényekben rejő kényszerűség a közérdek megvédelmezése érdekében a cikk megírását a Bácskai Hirlap szerkesztőjének elmulasztthatatlan hirlapírói kötelességévé nem tette volna.

Ezerszeres mértékben fokozódott ezen meggyőződéselem a bizonyítási anyag megismerése után, de semmivé vált ama másik meggyőződéselem, hogy a cikknek kívánt hatásaként azon egyéniség hivatalától, illetőleg az irattár kezelésétől elmozdítottassék, mert ahelyett ime itt áll a tiszt. Esküdtzsek előtt ama Weincz Pál nevezetű irodatiszt ur, a kir. közvádoló ur által fölfelítva a közhivatalnoki köztisztesség magaslatára, homloka körül a felettes hatóságok által font dicsősoroval.

Szembe van vele állítva az én védencem Dr. Csillag Károly vádlottként, mint a ki Weincz ur b. személyét megrágalmazta.

Hálás vagyok a kir. ügyész ur iránt, hogy ezt a vádat emelte, mert ezzel bepillantást

engedett az állam gépezet bizonyos rejte-keibe, a melyek a Weincz Pál féle egyéni-ségek buvó helyét képezik és a melyek mindaddig megtisztlatva nem lesznek, amíg a nyilvános kritika föl nem robbantja őket.

Az állam a fölemelt bírság felét adja jutalom gyanánt a leletező hivataloknak.

Szép dolog az, hogy az állam a maga érdekeit minden módon megvédelmezni akarja.

De a midőn a közönséges polgári erkölcsök szerint mindenki becsületesnek tartandó, a míg az ellenkező bebizonyítva nincs, addig az állam a legsötétebb absolutizmus idejében gyártott bélyeg és illetékek kezelési szabályait arra a szörnyű föltevésre alapította, hogy a magyar polgárság: földmivelők, iparosok, kereskedők, orvosok, mérnökök, ügyvédek, szóval valamennyien, közöttük én is és a tisztelt esküdt urak is szem szedett tolvajok vagyunk, a kiknek ellenör-zésére a hivatalnokok ezreinek tömege van föállítva előzetes jutalom kitűzése mellett, hogy vigyázzanak ránk, mert az államot meglopni, megcsalni akarjuk.

Szép dolog az nagyon, hogy az állam óriási hatalma daczára is gyöngö ahhoz, hogy érdekeinek megóvása körül olyan rendszabályokat alkosson, a mely különbséget tesz a szándékos károsítók és azok között, akik jóhiszemű tévedésből vétének az illeték kötelezettség ellen; de ha ez így van, akkor azokat az embereket, a kiknek a polgárság nyugalmát, idejét és vagyonbiztonságát kiszolgáltatja, föl kellene ruházni az erkölcsi megbízhatóságnak, a hozzá értésnek és a tisztességnek olyan biztosítékaival, a melyek a visszaéléseket kivétellessé tennék és gondoskodnék rendszabályokról, amelyek nemcsak jutalmat, hanem büntetést is kilátásba helyeznek annak a hivatalnoknak részére, a ki a legnagyobb meggyőződésben a legnagyobb nyugalommal veszi fel ezer és ezer számba az alaptalan leleteket, a mint ezt Weincz Pál urról a pénzügyigazgatóság kijelenti.

Hálás vagyok a kir. közvádoló ur iránt, mert ide állította védenzemet az esküdt-szék elé, aki semmiért másért nem írta meg cikkét, csupán csak az agyon zaklatott, vagyóban megtámadt jogkereső közön-ség érdekeinek megóvásáért, foglalkozván cikkében a szabadkai törvényszéki irattár-nok viselt dolgaival a nélkül, hogy akár Weincz Pál, akár más irattárnok nevét ki-írta volna.

De Weincz Pál ur a cikkben magára is-mert és a kir. közvádoló ut most az ő nevé-ben panaszkodik, azt állítván védenzembről, hogy incriminált cikkeiben Weincz Pál szabadkai irodatiszt ellen követte el rágalmazásait.

Nem, igen tisztelt közvádoló ur, azt a 12 szegedi polgárt, akik szívükbe a becsületes polgári érzésekkel, lelkükben a tiszta lelki-ismeret nyugalmával és elméjükben a tisztán látás világosságával hallgatták végig az igazság szent emelvényén a vád és védelem erősségeit, nem tudta ön tévedésbe ejteni s nem tudta velük megértetni, miért és mily okból irt volna Dr. Csillag Károly Weincz Pál személyére irányuló rágalmazó cikket.

Dr. Csillag Károly gyakorló ügyvéd, orszá-gos nevű író és a Bácskai Hirlap felelős szerkesztője nem alacsonyíthatja le magát annyira és nem szennyezheti a tisztességes tollát azzal, hogy Weincz Pál személye ellen

személyes indokokból piszkolódo cikket írjon.

Dr. Csillag Károly az ideális gondolkodású író, a ki tiszta kedélyének ragyogó humo-rával már mint fiatal jogász állandó derült-ségben tartotta az ország közönségét, akinek «Fohász» című magas költői szárnyalású költeményével az idej országos dalverseny alkalmával az ország összes dalárai a magyar nemzet dicsőségét zengették, a ki mint lap-szerkesztő a Bácskai Hirlap cz. szerény lap-jával a lap fennállásának első negyedében az egész ország tapsai között leleplezte az ország egyik leghirhedtebb népámitóját, kimutatván róla, hogy a Czoboly prémes hölgy reverendás lovagjának népbolondító hazafias frázisai mögött a legveszedelmesebb panszláv agitátor rejlik, mert egyik szabadkai panszláv lap cautióját ő tette le, mon-dom igen tisztelt esküdt urak, az a Csillag Károly, a ki lapjának rövid fennállása óta több és fontosabb szolgálatot tett a magyar állam érdekeinek, mint az egyenes és görbe adók meglévő és hiányzó bélyegeik ellenör-zésével fináncz szempontból foglalkozó vala-mennyi állam hivatalnok együttvéve, az a Csillag Károly áll most itt azzal vádolva, hogy Weincz Pál ur személyével akart fog-lalkozni bevádolt cikkeiben.

És ezt a vádat a kir. közvádoló ur azzal akarja nyomtatékosá tenni, hogy a bevádolt cikkekkel védenzemet nem annyira Weincz Pál ur személyét, mint inkább az általa be-töltött közhivatalnoki állás tekintélyét sér-tette meg rettenetes módon. Jóllehet ezen tekintélyt senki más, mint csak Weincz Pál ur tiporta sárba a mélyen tisztelt esküdt-ek előtt a mai napon bebizonyult hallatlan pénzvágásával, kapzsiságával és 100 piócza telhetetlenségével fölerő szípolyozásával.

Szó sincs róla mélyen tisztelt esküdt-szék, tiszteletre méltó a közhivatalnoki tekintély, de még elsomorított az a tény, hogy eb-ben a teremben lépten-nyomon halljuk a közvád képviselőjétől az esküdt-ekhez inté-zett könyörgést, hogy adják vissza a meg-támadt közhivatalnok tekintélyét, ugy, hogy a közvádoló ur ezen könyörgésével szemben én is csak azt mondhatom, a mit a francia esküdt-széknek mondott Francia-ország legnagyobb védő ügyvédje: «Szomorú dolog folyvást hallani a tisztelet követelést minden iránt, a minék e világon ugysis tisz-telet tárgyának kellene lenni. A tisztelet, az őszinte tisztelet nem parancsszóra száll a szívekbe, hanem természetesen és szaba-don származik azoknak jelleme és viselete által, a kiket megilletett.»

Hát megilleti-e Weincz Pál szabadkai kir. törvényszéki irodatiszt urat, mint leletező finánczot, a tiszteletnek csak egy paránya is? Hát van-e elég kemény szó, a magyar nyelvben elég változatos kifejezés, a mivel ennek az embernek lelketlenségét szakadat-lanul ostorozni lehet mindaddig, a míg a kincstár által kezébe adott tollat el nem ejti.

Nem csodálkozom azon mélyen tisztelt esküdt-szék, hogy a kir. közvádoló ur a fel-sőbbség által emelt vádat föntartotta, mert a midőn a felolvasott okmányokból arról győződtek meg a mélyen tisztelt esküdt urak, hogy a cikkek megjelenése után ugy a szabadkai kir. törvényszék elnöke, mint a zombori m. kir. pénzügyigazgatóság a meg-ejtett vizsgálatokat akként vezették és ennek eredményét akként állították az igazságügy-miniszter elé, hogy abból Weincz Pál viselt

dolgairól magának tiszta képet nem szerez-hetett és ezért a vád fenntartása végett szükséges meghatalmazást jóhiszeműleg meg-adta, akkor nem fognak csodálkozni a t. esküdt urak a fölött sem, hogy a kir. kö-zvádoló ur kénytelen Weincz Pál stromann-ként ideállítani és vádat emelni védenzemet ellen, a helyett, hogy legjobb meggyőződése szerint a bizonyítékok sulya alatt a vádat elejtené s a kezébe adott megtorló hata-lommal ezen pénzügyi közegek ellen for-dulna, a kik Weincz Pál üzelmében segéd-keznek és nem csodálkoznak azon sem, hogy a kir. közvádoló ur Weincz Pál kötelességtel-jesítését hangsúlyozva, jobb meggyőződését elhallgatja s nekem teszi kötelességemmé annak kijelentését, hogy korunk egyik leg-szomorubb jelensége az, hogy az államhata-lom saját fennállásának legfőbb biztosítékait a szólás és sajtó szabadságot meggondolat-lanul teszi üldözés tárgyává, akkor amidőn a lelkiismeretes, becsületes hirlapíró nyugal-mát, idejét és jobb izlését föláldozva épen a közhatalmat akarja nyomra vezetni egy egy kisebb hivatalnok visszaéléseinek megtorlása és a közérdek védelmezése érdeké-ben, amidőn bevádolt cikkeit megírja és az állam hatalom tekintélyét teszi kockára a vádhatóság akkor, amidőn Dr. Csillag Ká-roly ellen emelt vádját fenntartja, a helyett hogy kijelenténé:

Esküdt uraim, Dr. Csillag Károly a Bácskai Hirlap szerkesztője csak hirlapírói köte-lességét teljesítette akkor, amidőn bevádolt cikkeit megírta, miért is én az ellene emelt vádat elejtem.

A közvádoló ur ezt nem tette és így a mélyen tisztelt esküdt urak nemes fölada-tává vált annak egyhangú kimondása, hogy védenzemet az ellene emelt rágalmazás vét-ségében nem vétkes.

A felhalmozott nagy bizonyítási anyag lehető rövid, de szükséges részleteinek a mélyen tisztelt urak emlékezete előtt való fölfrissítése nyugtat meg engem ama meg-győződésemben, hogy az esküdt urak ver-diktje a vétkeesség kérdésében nem lehet más, mint 12 nem.

A védő ezután áttér a tárgyalás folya-mán fölmerült tanuvalomások és egyéb bizonyítékok mérlegelésére. Felsőrlója az óriási halmazban fölmerült konkrét eseteket, amelyeket a védelem a hivatalos közegek akarata ellenére is megszerezni tudott és kézzel foghatólag beigazolja, a leletező ros-hiszeműségét és a leletjuttatók végett elkö-vetett visszaéléseket és kimutatja hogy sem a pénzügyi vizsgáló biztos, sem pedig a szabadkai adóhivatal bizonylatai irányadóknak nem tekinthetők, mert a leletező 15000-nél többet vehetett fel.

Szakszerűen kimutatja magából a bélyeg-törvényből, hogy a leletezés ilyen arányok-ban csak szándékos üzérkedés volt. Külö-nösen a váltóóvások terén elkövetett vissza-éléseknél olyan kelepcezt állít fel, amellyel a leletező ki nem kerülhet, mert kézzel foghatóan kitűnik itt a meggyőződés elleni jogtalan leletezés. Sulyt fektet különösen P a u k o v i c h Andor kamarai elnök és Dr. S c h ä f f e r Mór tanuk vallomására, akik eskü a'tt vallják, hogy 2 évtized óta együttvéve annyi leletet nem kaptak, mint amióta Weincz az irattárban van. Hivatko-zik Dr. Huszágh Nándor, Dr. Billitz Hugó, Dr. Brenner József, Dr. Geréb Mihály, Dr. Blau Lajos, Dr. Braun Károly és a többi

tanukra, kik a vádak egész halmazát tarták ki az esküdtzék előtt. Eleje vége sem szakadt volna — ugymond — ha a többi tanukat is kihallgatta volna a törvényszék a felmerült sérelmeknek, amit tetőz az, hogy szabadságidejét is ezekre az üzemekre használta fel a leletező. Az esküdtzeknek megmagyarázza az egyes sérelmeket, miket a nagy közönség ellen a leletező elkövetett s mindenik állítását tanubizonyítékokkal és számszerűen megjelölt okiratokkal igazolja.

Éles kritika tárgyává teszi a szabadkai kir. törvényszék volt elnökének az ezen ügyben tanusított eljárását és erős bírálatot mond a pénzügyigazgatóság által ez ügyben kiküldött biztos vizsgálati eljárása felett és satirikusan emlékezik meg hogy a leletezőt dicséző okmányokban az is bennfoglaltatik, hogy „a leletező általán kitaníttatván, jövőre ilyenek előfordulni nem fognak“ s hogy ez a kiküldött biztos tullepi kiküldetése célját, amikor bíróként akar szerepelni ebben az ügyben, amely csakis az esküdtzék elé tartozik.

A bizonyítási anyag ezen alapos ismertetése után védbeszédét a következőképen fejezi be:

A védelem ezen erősségei semmi kétséget nem hagynak az iránt, hogy a mélyen tisztelt esküdtzek védeczemet nem vétkesnek fogják kimondani.

Azt mondtam beszédem elején, hogy az államnak erkölcsi biztosítékokkal kellene a leletező közegeket felruházni s bár menyire kerültem a kedélyeskedést, az ügy természete önkénytelenül is rá vizs annak kimondására, hogy a kincstár, a mely anynyira megkivánja a bélyegek pontos felragasztását, a maga részéről elmulasztotta W. P. ur egyéniségére fölragasztani az erkölcsi megbízhatóság ama bélyegeit, úgy hogy Dr. Csillag Károly cikkei nem tekinthetők másnak, mint a közérdek törvényei által előírt lelet fölvételnek a W. P. urból hiányzó erkölcsi bélyegek hiánya miatt.

Meg vagyok róla győződve, hogy a mélyen tisztelt esküdtzék Weincz Pál urnak a közvádó ur által közvetített fölbeszédét ezen lelet ellen egyhangulag vissza fogja utasítani, ki fogja mondani, hogy védecsem a közérdek megóvása végett írta cikkeit s hogy a btkv. 263. §. 5. pontjának eleget téve vétkesnek ki nem mondható, mert a törvény idézett helye alapján a bíróság megengedvén azt, hogy védeczem állított tényeinek valódiságát bizonyithassa és úgy állításait, mint azt, hogy állításának célja a közérdek megóvása volt bebizonyította, minélfogva a btkv. 263. §-ának azon parancsa folytán, hogy az állítás valódiságának bebizonyítása a vádlott büntetlenségét eredményezi, — védeczem vétkesnek ki nem mondható.

És hogy a mélyen tisztelt esküdt urak a vétkeesség kérdésében lelkiismereti meggyőződésüket összhangzásba hozhassák a törvény szellemével s az eléjük tárt bizonyítékok súlyával, bátorodom szives figyelmükbe ajánlani a magyar büntető törvénykönyv indoklását következő szavait.

„Szabad államban nem lehet követelni, hogy az emberek a becstelenségről, gazokról is mindig csak jól mondjanak, vagy hallgassanak.

Ez türethetetlen állapot lenne, ilyet csak az abszolutizmus tervezhet saját eszközeinek oltalmára.

A magyar btkv. távol áll ily természetellenes, egy egészséges álladalmi és társadalmi rendszerrel össze nem egyeztethető, de azon felül még esztelen követeléstől.

A törvény megnyitja a törvénykezés sorompóit annak, a ki bűnnel vagy becstelenséggel vádolt valakit, különösen ha ez közhatalom közeg, hogy bizonyítsa állítását; a törvény büntetlenséget biztosít s még becsületsértés miatt sem bünteti a megtámadót az esetre, ha a tény, melylyel a sértett személyt vádolta, való.

Védeczem Dr. Csillag Károly bebizonyította, hogy a tények, a melyeket bevádolt cikkeiben állított, valók.

Kérem fölmentését.

Különfélék.

— **A kormány köszönete.** Schmauz Endre szabadkai főispán utján a kormány köszönetét fejezte ki Szabadka városának, mert a trachoma betegok gyógyítására ingyen helyet adott Palicon, egyúttal Dr. Wilhelm Adolf kórházi igazgató főorvos és Dr. Mezei Izsó helybeli trachomaorvosoknak is köszönetét fejezte ki buzgó fáradozásaikért.

— **Jubiláló tanító.** Weisz Jakab helybeli tanító ki már 37 éve működik e rögös pályáján, s ki Szabadkán most 25 éve tanít, jubileumát illi jövő szerdán. A jubileum programja d. e. 9 órákor iskolaszéki ülés, d. e. 10 órákor díszközgyűlés, este 8 órákor bankett a jubiláló tiszteletére. A derék és szorgalmas tanító tiszteletére meleg ovációkat készítenek kartársai és volt tanítványai.

— **Baja polgármestere.** Dr. Hegedüs Aladár — mint értesülünk hosszas betegségéből most épül fel. Még ugyan nem teljesen egészséges s a recomvalescensnek még mindig a szobát kell őriznie, de már csak napok kérdése felépülése.

— **Hymen.** Klein Géza csantavéri kereskedő eljegyezte Rex Tirza kisasszonyt Rex Jakab kereskedő leányát. — Perlesz Samu palánkai kereskedő leányát Rizát eljegyezte Breszlauer Sándor Illokról.

— **Esküvő.** Stern Piroska k. a. Ste n Dávid kishegyesi kereskedő kedves leánya f. hó 20-án esküszik örök hűséget Rósenberg József ural Kishegyesen.

— **A „Zion“ jótékonyági egyesület** folyó hó 20-án a tagok élénk részvétele mellett tartotta meg első alakuló közgyűlését. Az alapszabályok letárgyalása után a tisztikar és választmány következőleg alakult meg: Elnök: Geiger A. Mór. Helyettes elnök: Reiter Károly. Pénztárnok: Taussig Vilmos. Titkár: Dr. Fischer Jákó. I-ső gondnok: Kutna M. L. főrabbi. II-ik gondnok: Pollák József. Bizottsági tagok: Blau Simon, Dr. Wohl József, Weitzenfeld Salamon, Weisz Jakab, Wiener Dávid, Weiszberger Mór és Mayer Mór. A jótékony egylet működését f. é. november hó 1-én kezdi meg.

— **Lopás.** Kis-Hegyesről írják, hogy a napokban éjjel Hermecz Pál háza falát ismeretlen tettesek kiásták és a szobából 180 frt értékben különféle házi berendezést elvittek.

— **A szabadkai kath. kör legközelebb házath épít.** Mamuzsich Mátyás prépost-plébános elnök ugyanis a plébánia templom mellett 2500 frton telket vásárolt, melyet a körnek ajándékozott. Császká 1000 frtal járul hozzá, az eddigi gyűjtés pedig erre a célra 800 frt. Az építés megkezdésére és ellenőrzésére a kör 24 tagu bizottságot küldött ki.

— **Rablógyilkos merénylet.** Zombor egyik legnépesebb utcáján, a bezdáni uton csütörtök este vakmerő rablógyilkossági kísérlet történt. Konyovits István gazdag földbirtokos lakására 4 szerbnek öltözött ember csöngetett be, ki akarták csalni az utcára! hogy ezalatt lakását kirabolják, Konyovits azonban észrevette a rablokat szándékát, zajt ütött és segítségért kiabált. Erre az egyik rabló pisztolyt rántott és a földbirtokst le akarta löni, de ez vesztette el lélekjelenetét, a pisztolyt kicsavarta a támadó kezétől, Erre már odaértek a házbellek, kiknek láttára a merénylők odébb állottak. A csendőrség letartóztatott négy gyanus egyént, kik azonban tagadják, hogy ők követték volna el a merényletet.

— **Kirúgta a szemét a ló.** Nagyon sok veszedelmet okozott már a lórugás. Egynek életét oltja ki, mást meg nyomorékká tesz egész életére. Tegnap is előfordult ilyes eset. A kórházba beállított egy paraszt legény s elpanaszolta, hogy egy ló midőn hátsó lábával kirúgott, a patkójába szorult sár a zseme közé repült. A legény zseme az ütéstől ki is folyt, de nem maradt benn a kórházban, hisz a baján úgy sem lehet segíteni.

— **Legolcsóbb szórakozás.** Sokféle gyűjtés szenvedély létezik a világon. Egyik levélbélyeget gyűjt, másik szivar és cigarettá végeket, harmadik külföldi pénz stb. stb. Legjobban a képes levelezőlap gyűjtés dívatja járja. Boldognak érzi magát némely ember, ha hazájának és a külföldnek nagyobb városából vannak képes levelezőlapjai. Szabadkáról is gyönyörű levelezőlapokat készített eredeti fényképek után Heumann Mór könyvkereskedő. A levelező lapok olyan olcsók, hogy a legszegényebb ember is hódolhat ennek a dívatnak.

— **A meggyógyult tanító.** Simokovits Rókus helybeli tanító, kiről a multkoribau megírtuk, hogy dühöngő örütség tört ki rajta, a napokban kijött már a kórházból. Kiderült, hogy tulajdonképen nem is örütség volt Simokovitsnak a baja, hanem alkohol mérgezés, mely néhány napig dühöngővé tette.

— **Feljelentett plébános.** Martonosról a következőket írja levelezőnk: Jószi Mladen g. kel. plébános régi haragosa Szávits Emil községi jegyzőnek. Már több ízben volt közöttük kisebb nagyobb esetepaté a napokban azonban egészen kiélestedt közöttük a haragos viszony a minek a törvényszék előtt is lesz folytatása. Ugyanis a községi jegyző feljelentette rágalmasz miatt a plébánost, mert ez utóbbi a községi képviselőtestület ülésén interpellatiót intézet Fagyar községi bíróhoz, hogy van e tudomása arról, hogy a jegyző ur hamis iratokat állít ki néhány bizalmas emberének. A jegyző erre Mikosevics zentai főszolgabirónál fegyelmet kért önmaga ellen de nem várta be a fegyelmi elintézését és rágalmasz miatt feljelentette a plébánost a szabadkai törvényszéknél. Az érdekes ügyben most folyik a vizsgálat.

— **Szerencse szerencsétlenségben.** Szerencse Gergely és Szerencse István helybeli lakosok ellen öv. Rukovics Márkné azt a panaszt emelte, hogy a napokban birka aokját aláásták és onnan 6 drb. birkát elloptak. A rendőrség azonnal megindította a nyomozást és tényleg meg is találták a birkákat összekötözve egy kukoricza kúp alatt. A tetteseket elfogták és a kir. törvényszék börtönébe kísérték.

— **Tolvaj suhancz.** Jankovácziól írják, hogy

Facsók Ferencz 16 éves suhancz tegnapelöltt éjjel feltörte Racsmány István üzletét s onnan az összes szivar és dohánykészletet elvitte. Minthogy a munkában időközben kifáradt az üzletben levő két zsemlét is jóízűen elköltötte. A tolvaj suhanczot a csendőrség elfogta.

— Hacker Lipót — meghalt. Amint lapunk zártakor értesülünk a jó Hacker bácsi — ritka becsületességéről ismeretes öreg ur a közokrházban meghalt.

S Z I N H A Z.

Gábos Nelli.

A drámás esték után igazán üdítőleg hatott a közönségre. Offenbach pajkos, gyönyörű muzsikája operetteje: »Szép Helena« melyben Gábos Nelli mutatkozott be. Ez a mai fellépése az első komoly kísérlete volt az operától az operetthez átpártolt művésznőnek. — És mintha a művésznő érezte volna azt, hogy a mai estén fog eldőlni, ha vajjon örökre ott hagyja-e az operát és a könnyebb stílus operette világban fogja érvényesíteni művészetét? A közönség rokonszenve első megjelenésekor megnyilatkozott: zajos tapsokkal fogadta az új primadonnát és persze a látcsövek egész özöne a vörös görögfrizurás művésznő felé irányult, ki mélyen meghajolva köszöntö meg e kedves fogadást és az előlegezett tapsokat. — Kellemes úde hangját mintha lehellet-szerű fátyol borította volna kezdetben, egy ízben pláne az intonálásba is mintha egy pillanatnyi hiba csuszott volna be, de mindjobban és jobban beleléte magát szerepébe, mind inkább erősödött hangja, csengése tisztább-tömörebb lett, az elébb még érezhető gyenge tréma megszűnt és különösen a harmadik felvonásban a közönség elragadtatással élvezte a tiszta csengő hangot és zajos acclamatióval fejezte ki elismerését a művésznőnek.

Játéka ugyan még nagyon sok tanulásra, gyakorlásra szorul, de előre mondhadjuk, hogy Gábos Nelli az operette divák között első helyen fogják emlegetni. Diskrét játéka, subtilis modora, előkelő megjelenése, iskolázott hangja, zenei tudása első fellépésekor meghódította a közönséget és hisszük, hogy le fogja rázni magáról azt a kis merevséget, amit még most észleltünk játékában.

Az előadás különben is igen jó volt. Mihályi (Páris) manapság nemcsak a vidék legjobb tenoristája, de bátran mondhadjuk, hogy se a »Nép« se a »Magyar« színház ily tenoristával nem dicsekedhetik. — Főlöseges is tán mondanunk, hogy minden éneke után kitört a taps.

Menelaus szerepét Ferenczy Frigyes játszotta. Remek maszkja, sikerült rögtönzései, ügyes játéka folyton derűtségben tartották a közönséget.

Külön fel kell említenünk soubrettünkét Főti Fridát, kinek igen csinos hangja van azon kívül, hogy eleven játékaival kedves megjelenésével megnyerte a közönség tetszését. Kíváncsiak vagyunk, miként fog érvényesülni a vígjátékokban, mert hisz ott az ő helye, de mondhadjuk, hogy Orestes trikójában is jól festett.

Lomniczi Calchassa az elején kissé kedvetlen volt, később azonban úgy látszik meg gondolta magát, sőt versenyre kelt Ferenczyvel a rögtönzések gyártásában, ami különben csak növelte a derült hangulatot. A többi szereplőkről is csak jót mondhadjuk, sőt a kar is megemberelte ma magát.

A ház szépen megtelt és a közönség mindvégig jól mulatott ezen a rég nem hallott kedves operetten.

A hálókocsik ellenőre.

Alexandre Bisson francia vígjátékiró nagyhatalú arabját adták tegnapelöltt este majdnem telt ház előtt. Bisson kedvelté tette magát a Megboldogult, Allamtitkár ur, Válás után, stb. darabjaival s így nem csoda, hogy legújabb vígjátékát a hálókocsik ellenőre is szívesen fogadta a színházlátogató közönség.

Maga a darab vígjátéknak van ugyan keszreltve de egyike a legbolondosabb bohózatoknak, amelyet csak a francia szellem tud megcsinálni. A jelenetekben a legképtelenebb helyzetek váltják fel egymást, úgy hogy a szerző néha a legkritikusabb helyzetbe hozza alakjait, de azért ebből a helyzetből is ügyesen bontakoznak ki. A bohózat meséje a következő: Montpépin papa (Tóth) és felesége (Lomnicziné) továbbá leányuk Lucienne (Márkus) Auteuilben lakásukon várják haza vejüket Godefroid Györgyöt aki úgy adja magát ki előttük mint a hálókocsik ellenőre. György nemsokára megérkezik és feleségét hidegen üdvözi, a fiatal asszony is egész közönyösen fogadja. Csak az anyós (Lomnicziné) nem marad vesztég, felhecczeli Luciennét férje ellen.

Ekközben megérkezik Godefroid Alfréd (Ernye) aki a családhoz látogatóba jött, csakis azért, mert megtudta, hogy György a hálókocsik ellenőrének adta ki magát és a nevé is felvette. Alfréd felfedi a turpisságot Luciennének és bebeszéli az asszonykának, hogy az lesz a leghathatosabb gyógyszer férje közönye ellen, ha férjét féltékenyvé teszi. Györgynek sejtelve sincs arról, hogy Alfréd a turpisságot felfedezte és megígérteti vele, hogy a névbitórlásért nem jelenti fel, ez pedig valóssággal zsarnokoskodik a csapodár férj fölött.

Ezután elmondják egymásnak kalandjaikat, amiből megtudjuk, hogy Alfrédnek mint a hálókocsik ellenőrének milyen kellemes kalandjai szoktak lenni, megtudjuk azt is, hogy egy kellemetlen kalandja is volt amikor a hálókocsik fülkéjében egy nő megcsókolt aki ezért arcúl ütötte. Mialatt ezt Alfréd elmondja megérkezik Szt. Medard Raul (Deréki) Angelával (Keresztélyi Vilma) és elégtételt kér Godefroid Alfrédtól amiért leányát a hálókocsiban megcsókolta. Angéla idegrángásokban szenved ami úgy tűnik fel mintha valakire kacsintana, amit aginak lehet venni. Ez a kacsintás félrevezeti az öreg Montpépin és Labordavet (Ferenczy) is a hálókocsi társaság igazgatóját, akik szintén megcsókolják Angelát de is egy-egy csattanós pofont kapnak érte.

Itt a botrány tetőpontra hág. Medard Raul a gentelmann elégtételt kér s a póruljártak mindenféle elégtétel-adásra hajlandók. Erre Medard Raul kijelenti, hogy ő az elégtétel adást abban fogja találni ha a sértők bort vesznek tőle, mert hát ő nem annyira gentelmann mint inkább élelmes borügynök, aki az üzletszínálnak ezen szokatlan útján nagyserű üzleteket csinál.

A harmadik felvonás Charbonneauékánál. (Baróthy és Veszpréminé) Nangisba játszik, akik szívesen látják Godefroid Györgyöt, mert Rosine (Főti) leányuknak udvarols el is akarja venni. György, az ál hálókocsik ellenőre megérkezik Charbonneauékhoz, és mindenkiné hoz ajándékot. Ekközben megérkezik Alfréd is akit állítólag a hálókocsi társaság küldött oda, hogy egy szárnyvonat építéséhez a terepet tanulmányozza; így azonban csak kifogás arra, hogy György viselt dolgait megtudja.

György »kollegájának« mutatja be Alfrédet s a család a jó harátot meghívja reggelire. Mielőtt a reggelire fognának Montpépinék megérkeznek akiket az egyik ajándéktárgyon, a fűzőn elhelyezett cédula vezet a nyomra, György le van lepezve, elhatározzák tehát, hogy megtréfálják. Alfréd egy fonografot helyez el az ekédlőben, amely akkor szólal meg amikor a reggelinél ülnek s nem valami hízeglő módon beszél György urról aki ámulva hallgatja a szótát és azt hiszi, hogy hallucinál. Ezután kimegy a konyhába, hogy az omlettet elkészítse. Mialatt kiűn foglalatoskodik Montpépinék elfoglalják az asztalt. György mit sem sejtve behozza az omlettet és majd kővé válik amikor megpillantja Montpépinéket. Nem akar hinni szemeinek kimegy a konyhába és megkérdezi Francoisét (Kovacsics Margit), hogy tulajdonképen hol van ő most? Mialatt kiűn jár újra Charbonneauék foglalják el az asztalt s ez megnyugtaltja Györgyöt, ami azonban nem sokáig tart, mert Montpépinék egyenkint szállingóznak ki a mellékszobából s elvonulnak György előtt sőt az anyós az asztalhoz is ül. György megismeri anyósát és végre kölcsönös szemrehányás után kibékülnek.

Az előadás elég jól ment ami első sorban Lomniczi párnak tulajdonítható. A sikerhez hozzájárultak még Márkus Ilona, Ernye, Tóth Antal és Főti Frida.

— Jövő hét műsora. Hétfőn: *Elektra* (Balázs Olgával a czimszerepben). Kedden: *Gésák* (másodsor). Szerdán: *Az új fundlandi vígjáték* (elsőszór). Csütörtökön: *Ripp-Ripp* (Gábossal). Pénteken: *Dreyfus kapitány* (elsőszór). Deréki Antal szenzációs színműve. Szombaton: A helybeli önk. tüzoltó testület javára diszeloadás. *A szabadkai tüzoltó*. Deréki Antal alkalmi darabja és *Huszár szerelem*.

IRODALOM.

— A magyar Verne. Miltán így nevezhetjük Verne munkáinak a Franklin-Társulat megjelenő kiadását, mely a hírneves francia regényíró munkáinak teljes kiadása. A most megjelent 104—107. füzetben az Utazás a föld körül című regény folytatódik, egyike ama munkáknak, melyekkel Verne neve világhódító utra kelt. Nagy népszerűségét e regény méltán megérdemli. Fogg Phileas kalandos utja, melyet nálunk Csepreghi Ferencz látványos színműve is oly népszerűvé tett, az ismereteknek egész kincseshányját tárja föl, amellet, hogy a történet maga is mindvégig izgatón érdekes. A fordítás Szász Károly gondos munkája és a szöveget az eredeti francia kiadás képei díszítik. A füzetes kiadás mindenki számára könnyen hozzáférhetővé teszi a nagy író munkáit. Nemsak csinos kiállításra, de olesősága is — egy egy füzet 20 kr. — felette ajánlják.

— Uj magyar dalok. Káldi Gyula koszoruzott dalköltőktől ujabban megjelent két füzet magyar népdal kedvelő közönségnek kedvendelái lesznek. Az egyik füzet következő két népdalt tartalmazza: Páros csillag tündöklök a kék égen és Duna tiszta tinta volna, a második füzet tartalmaz: Kalocsai legények nem legények, lepények és Kalocsai menyecskek. Ára egy füzetnek 75 kr. Megrendelhető a „Harmonia“ zenemű- és zongorakereskedésben váci-utca 9. sz.

— Uj czimbalom zeneművek. Allaga Géza zen. tanár „Czimbalom Album“-a, mely a legjobb, legkedveltebb magyar népdalok és egyéb

atiratokat tartalmazza most jelent meg III-ik és IV-ik füzet a „Harmonia” zenemű- és zongorakereskedésben váci utca 9. sz. Aró egy füzetnek 1 frt 50 kr.

Törvénykezés.

Monstre ítélethirdetés.

Kimerítő tudósítást közöltünk annak idején arról a végvárgyalásról, amely a zentai szocialisták véres zendülése ügyében tartatott. Ezen ügyben tegnap hirdette ki a szegedi kir. ítélőtábla ítéletét, amely a törvényszék ítéletét részben megváltoztatta.

Az ítélet szerint valamennyien hatóság elleni eszázak büntetésben mondták ki büntetésnek s ezért Miklós Józsefet, Kiss Lukács Andrást, Kuthi Józsefet, Szloboda Miklóst, Filinger Antalt, Szalma Mátyást, Serfőző Ferenczet, Deli Mihályt és Recskó Józsefet egyenként 8—8 havi börtönre, Bibus Gergelyt, Bibus Antalt, Rekovics Ferenczet, Kiss Albertet, Horváth Istvánt, Varga Pált, Mészáros Gergelyt, Mészáros Pált, Bün Izsákiást és Lavicskai Imrét egyenként 6—6 havi börtönre, Tripolszki Menyhért, Pásztor Jánost, Mangurás Istvánét, Berta Gergelyt, Csikós Molnár Janost, Barti Pált, Halász Istvánt és Fekete Mátét egyenként 3—3 havi fogházra ítélte. Az elítéltek egyrésze felebbezett az ítélet ellen.

Nyilttér*)

Tárgyalási jegyzőkönyvi kivonat!

A szabadkai kir. járásbírósnál 1898 évi október hó 18-án a végvárgyalás megkezdése előtt vádlott Schwarz Adolf bajmoki lakos panaszost Teichner Mórt a bíróság színe előtt ünnepélyesen megkövette és bocsánatot is kért. Panaszos kijelenti, hogy a panasztól eláll.

Szabotich járásbíró.

* E rovat alatt közöltékért nem felelős a Szerk.



Kérje
The Continental
a Bodega Company.

világhírű spanyol és portugál
borait

Sherry
Portbor
Malaga
Madeira
Tarragona stb.

Kaphatók az összes finomabb fűszer és csemege kereskedésekben, valamint poharanként az előkelőbb szállodák, kávéházak és vendéglőkben.

Budapest
Sajátfők: IV. Kossuth-Lajos és csakis Ujvilág-utca sarkán a Gentry Caszínóval szemben

HÖLGYEIM!

Évek óta kutatók teljesen ártalmatlan szépítő szerek után, végre sikerült egy kitűnő arczkenőcsöt feltalálnom, mely vegyszertileg kipróbált és a legártalmatlanabbnak bizonyult, mely valaha e téren létezett. E krém zsírtalan és nappal is használható; belőle igen kevés kell egy, hogy a legelhanyagoltabb arcbőrön már 4 hét alatt bámulatos előnyös változást lehet észrevenni. **Mille-Flours-Crém** az a czbörnek gyönyörű, sima üde tiszta fehérséget ad. Meg vagyok győződve, hogy t. hölgyeim egy tégely **Mille-Flours Crém** használata után köszönettel keresnek ismét fel. **Mille-Flours-Crém** egy tégely 50 kr. hozzá **Mille-Flours-szappan** 40 kr. egy doboz **Mille-Flours-Poudre** bármily színben, kimerítő utasítással könyvecsékvel együtt 60 kr. Ebben a könyvecsékben megtalálható minden felvilágosítási és utasítási, mely az arcz és test ápolásához tartozik, ki hozzájárul bizalommal levélileg fordul, díjtalanul kap felvilágosítást és a kis könyvet is ingyen kapja. Portó beküldése bélyeg is lehet. — Utánvéttel is beküldöm bárkinek és b. rhová a kívánt czikket. **Mandl Ida** Budapest, VII. Bethlen-u. 12.

Eladó ház.

A VI. kör Gréczi utca 164. szám alatt levő ház szabad kézből eladó.

Bővebb értesítést ad

Mikuska György,

Zombori-ut szélmalom.

Hirdetés.

A helyb. izr. hitközség előjárósága ezennel közhírré teszi, hogy a hitközség tulajdonát képező **gabella jövedéket** valamint a kizárólagos **koserhus kiméresi jogot 1899. évi január hó 1-től kezdve egy esetleg három évre bérbe adja.** Minélfojva felhivatnak mindazok, kik ezen jogokat bérbevenni óhajtják, hogy kellően felszerelt ajánlatukat a szükséges ovadékkal ellátva **legkésőbb f. évi november hó 1-ig** a hitközségi irodában annál bizonyosabban nyújtsák be, mert később beérkezendő ajánlatok figyelmen kívül fognak hagyatni.

A fenti jogokra vonatkozó feltételeket az érdeklődő felek a hitk. irodában a szokásos hivatalos órákban megtekinthetik.

Kelt Szabadkán, 1898. évi október hó 14.
Frankl Antal, dr **Milkó Izidor,**
jegyző. hitk. elnök.

Jó házból való fu
tanonczul
teljes ellátásra felvétetik

Szilágyi István

fűszerkereskedésében Szabadkán
Zentai-ut, gázgyárral szemben.

Hirdetés.

A törvényhatósági bizottság f. hó 20-án megtartott közgyűlésében 18325/462 számú határozatával ezen év végével kilépő bizottsági tagok helyének betöltésére választási határnapuk 1898. évi november hó 5-ét tűzte ki.

A választás az 1886. évi XXI. t. cz. 39. §-a alapján kerületenként reggel 9 órakor kezdődik és délután 4 ónkor végződik.

Felhívom ez alkalomból a választó polgárokat, hogy az említett napon a választás megkezdése előtt a hivatkozott törvényczikk 38 §-a

értelmében bizalmi férfiakat jelöljék ki, mert a mennyiben ezen joggal élni nem fognak, a bizalmi férfiakat a választási elnök fogja kinevezni.

Az I-ső választó kerület választ 9 bizottsági tagot, választási hely a belvárosi községi iskola (Vörös ökör), választási elnök dr. Békeffy Gyula b. tag, helyettese dr. Reizner Lajos b. tag.

A II-ik kerület választ 7 bizottsági tagot választási hely a templomtéri uj elemi iskola. Megjegyeztetik, hogy ezen kerületben egy legkevesebb szavatot nyerő bizottsági tag 3 évre választatik. Választási elnök Vojnits Máté ügyész helyettese Millassin Jozsef aljegyző.

A III-ik kerület választ 8 bizottsági tagot, választási hely a templomtéri uj elemi iskola. Megjegyeztetik, hogy ezen kerületben egy legkevesebb szavatot nyerő bizottsági tag 3 évre választatik. Választási elnök Jakobcsics Gyula tanácsnok helyettese Váli Gyula biz. tag.

A IV-ik kerület választ 8 bizottsági tagot, választási hely az ujonan épült népiskola, ezen kerületben a legkevesebb szavatot nyerő bizottsági tag 3 évre választatik. Választási elnök Dulits Máté földk. nyilvánt, helyetese Neorcscics Sztaniszló biz. tag.

Az V-ik kerület választ 10 biz. taggot, választási helyiség Piukovich-féle iskola. Megjegyeztetik, hogy ezen kerületben egy legkevesebb szavatot nyerő bizottsági tag 3 évre választatik. Választási elnök dr. Bólights József t. főjegyző, helyetese Szarajlics Tivatar aljegyző.

VI-ik kerület választ 9 biz. tagot, választási helyiség a „Mucsi” féla ovoda helyiség. Megjegyeztetik, hogy ezen kerületben egy legkevesebb szavatot nyerő bizottsági tag 3 évre választatik. Választási elnök Gálly György biz. tag, helyettese dr. Landauer Adolf alügyész.

A VII. kerület választ 8 biz. tagot, választási hely az ujonan épült községi iskola (kakas). Megjegyeztetik, hogy ezen kerületben egy legkevesebb szavatot nyerő biz. tag 3 évre választatik. Választási elnök Pertich Mihály árvaszáki elnök, helyetese Freudenburg Márk biz. tag.

A VIII. kerület választ 8 biz. tagot, választási hely az ugynevezett „Ludas” féle iskola. Választási elnök Rajnits Milán k. bíró helyettese Jaramazovits Lőrincz bizottsági tag.

A választó kerület beosztására nézve a szervezési szabályrendelet 5 §-ának rendelkezései fenntartatnak, miért is:

Az I-ső választó kerület képezi az I-ső kör, továbbá a vámtelki zobnatikzai tompai és radonavácsi puszták, a radonavácsi, szegedi, majsai, halasi szőlők, napkeleti és napnyugati ugarok.

A II-ik választó kerület áll a város II-ik köréből és kelebiai pusztából.

A III-ik választó kerület magában foglalja a városi 3-ik kör és Sebesics pusztát.

A VI-ik választási kerület alkotja a városi 4-ik kör és tavankuti pusztát.

Az V-ik választó kerület áll az 5-ik körből és györgyeni pusztából.

A VI-ik választó kerület képezi a városi 9-ik kör és nagyfénvi pusztát valamint a bajai és buczkai szőlők.

A VII-ik választó kerület a város 7-ik köréből és Verusics pusztából áll.

A VIII-ik választó kerülethez a városi 8-ik kör és Ludas pusztát tartozik.

Felemlítettük, hogy az 1886. XXI. t. cz. 44. §-a szerinti az elnök a bizalmi férfiak és 38. §-a szerinti jelen lenni köteles hivatalos személyek s általában a szavazók a törvény különös alatt állanak.

Szabankán, 1898. októder 21-én.

Mamusich Lázár,
polgármester.

Hirdetmény.

Van szerencsénk a t. cz. közönséget tisztelttel értesíteni, hogy Szabadkán a III. sorsjáték osztálysorsjegyek elárúsításával

Illgenn János

fűszerkereskedő urat bíztuk meg.

Mayer és Linzer

a m. kir. osztálysorsjegyek főelárúsítói
Budapest, Koronaherczeg-n. 10.

Vonatkozva fenti hirdetményre ajánlok már most az I. osztályra

sorsjegyeket

$\frac{1}{1}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{4}$	$\frac{1}{8}$
6 frt.	3 frt.	1 frt. 50 kr.	76 kr.

a t. cz. közönség pártfogását kérve

Illgenn János

fűszerkereskedő a színház mellett.

1166/93 tan. szám.

Hirdetmény.

Szabadka szab. kir. város tanácsa részéről ezennel közhírré teszem, miszerint a város tulajdonához tartozó 27 $\frac{697}{1600}$ hold pa-

ricsi gyümölcsfakerti telkek 5-5 kapás parcellákban

f. évi november hó 6-án d. u. $\frac{1}{2}$ 2 órakor a helyszínén nyilvános árverés útján alábbi feltételek mellett örökön elfognak adatni:

1. Kikiáltási ár négyzetölenként: 1 forint 50 krajczár.

2. Vevők tartoznak minden egyes parcella után 100 frtot a leütés után azonnal készpénzben lefizetni, a mely 100 frt vevő által a jóváhagyás után a vételár 10 %-ra kiegészítendő, a hátralékos vételár pedig 1899 évi január hó 1-től kezdődőleg 5 $\frac{1}{2}$ -os kamat és 5 %-os hátralékos kamattal együtt 10 (Tíz) év alatti, mindenkor január hó 1-én egyenlő részletekben a város házipénztárába lefizetni.

3. Az árverés alkalmával lefizetett 100 frt az első fizetési részletekbe fog betudatni.

4. Az árverés vevőre nézve a leütés után azonnal, a város közönségére pedig a szabályszerű ministeri jóváhagyás lesz jogkötelező. Megjegyezzetük és kikötöttük azonban, hogy az egészségre ártalmas ipartelepek ezen területen nem létesíthetők.

5. A jogügyletből származó összes bélyeg és illeték költségek, valamint a birtokba vételtől számított adók vevőt terhelik.

6. Vevő a megvett terület birtokába a ministeri jóváhagyás után lép. Az árverés

alkalmával az illető területen talált állandó ültetvények ugymint az anyafák és anyaszőlők vevőt illetik; a többi összes oltványokat azonban jogában áll a város közönségének az eladott telken hagyni és akár egyenként, akár egyszerre 1899. évi április hó 15-ig elárúsítani.

7. A megvett ingatlan a vételár teljes lefizetése után fog vevő javára bekebelezettni.

8. Nem fizetes esetén a város közönsége jogosítva leend a megvett területet vevő kárára és költségére újból elárvereztetni, mely esetben a netaláni vételár-különbözet és a felmerült összes költségek levonása után fennmaradó összeg fog csak a vevőnek visszafizettetni.

9. Az ezen jogügyletből származó minden nemü peres kérdések eldöntésére a szabadkai kir. járásbírószok sommás eljárása köttetik ki.

10. Vevők tartoznak az általuk megvett parcellákat legalább az útra eső részről elkeríteni.

Mely árverésre a venni szándékozók ezenel meghívotnak.

Szabadkán, 1898. évi okt. hó 15. napján.

Jakobcsits Gyula,
gazdasági tanácsnok.

Honi ipar

Torontáli Szőnyeggyár Részvény-Társ.

Egyedüli magyar szőnyeggyár.

Készít: kézzel csomózott szmírna szőnyegeket, terem-, szalon-, ebédő-, háló-, boudoir- és uri-szobák részére mindenféle nagyság és stílusban, bármely rajz szerint; hollandi futószőnyegeket, keleti (karamini) függönyöket, torontáli szerb szőnyegeket (Tyllin), terítők, függönyök, divánatvetők stb. részére.

Főraktár: Budapest, VI. ker., Andrássy-ut 4. szám.

Dusan felszerelt raktár mindenemű, a szőnyeg-szakmába a vágó cikkekben, u. m. olcsóbbfajtájú szőnyegeket, terítők, takarók, ablakvédők, szoba- s lópkroók

Honi ipar

LEVÉLPAPIROK.

Névjegyek.

LEVÉLBORITEKOK.

SZÁMLÁK.

FELTÜNŐ PALRAGASZOK.

ÜGYVÉDI NYOMTATVÁNY RAKTÁR.

A BÁCSKAI HIRLAP

HETENKINT NÉGYSZER MEGJELENŐ POLITIKAI LAP
KIADÓHIVATAL.

VÉGREHAJTÓI NYOMTATVÁNY RAKTÁR.

ÜZLETI KÖNYVEK.

KÖNYVNYOMDA

KRAUSZ ÉS FISCHER

TÁBLÁZATOK.

KÖRLEVELEK.

KÖNYVNYOMDA

KRAUSZ ÉS FISCHER

BÁLI MEGHIVÓK.

MINDENMŰ IDŐSAKI NYOMTATVÁNYOK CSINOS VITELBEN ÉS LEGOLCSÓBB ÁRON FELVÉTTETNEK.

KÖNYVNYOMDA

KRAUSZ ÉS FISCHER

MINDENMŰ MŰVEK, FOLYÓIRATOK DISZES KIVITELBEN ÉS LEGOLCSÓBB ÁRON FELVÉTTETNEK.

ELIEGYZÉSI ÉRTESÍTÉSEK.

KOSSUTH-UTCZA

SZABADKÁN

VOJNICH PALOTA.

ESKETÉSI MEGHIVÓK

DIŠZOKLEVELEK.

NÉVJEGYEK

5 PERCZ ALATT KÉSZITTETNEK EL.

EMLÉKIRATOK.

IDÉNYSZERŰ ÁRJEGYZÉKEK.

NÉVJEGYEK

5 PERCZ ALATT KÉSZITTETNEK EL.

EGYESÜLETI ALAPSZABÁLYOK.

VIGNETTÁK.

NÉVJEGYEK

5 PERCZ ALATT KÉSZITTETNEK EL.

NYUGTÁK.

GYÁSZLAPOK.

NÉVJEGYEK

5 PERCZ ALATT KÉSZITTETNEK EL.

CSOMAGOLÓ PAPIROK.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. törvényszék mint telek-
könyvi hatóság közhirűre teszi, hogy Bit-
termann József végrehajtónak, Pócsai La-
josné szül. Bernhard Mariska végrehajtást
szenvedő elleni 2400 frt — kr tőke köve-
telés és járulékaik iránti végrehajtás ügyében
a szabadkai kir. törvényszék (a szabadkai
kir. járásbíró) területén levő Szabaka vá-
ros határában fekvő a szabadkat 12108 sz.
betétben A + 443 hrsz. I-ső kör 168 szm.
129 □ öl területű és Bersényi Lajosné szül.
Bernhard Marika nevében álló ingatlanra 1200
frtban ezennel megállapított kikiáltási árban
elrendelte, és hogy a fenebb megjelölt ingat-
lan az 1898. évi november hó 22-ik napjának
d. e. 9 órakor a szabadkai kir. törvényszék
telekkönyvi hivatalában földszint 31 ajtó meg-
tartandó nyilvános árverésen a megállapított
kikiáltási áron alól is el adatni fognak.

Az árverezni szándékozók tartoznak az
ingatlan becsárának 10 %-át vagyis 20 frt
— kr. készpénzben vagy az 1881. évi LX.
t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számi-
jott és az 1881 november hó 1-én 3333 sz.
alatt költ Igazságügyminiszteri rendelet 8
§-ában kijelölt ovadék-képes értékpapírban a
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881
évi LX. t. cz. 107 §-a értelmében bánatpénz-
nek a bíróságnál előleges elhelyezéséről ki-
káltott szabályszerű elismervényt átszolgál-
tatni,

Kelt Szabadkán, a kir. törvényszék telek-
könyvi hatóság 1898. évi szeptember hó 22-ik
napján.

Eperjessy,
kir. bír. végrehajtó

Teljesen ártalmatlan.
Antiszeptikus s hygienicus

HÖLGY
óvszer.

Teljes biztos hatással, használatban kíméletes
és nem kellene többé semminemű gyöngédtelen
és ártalmas gummy vagy spongea czikkok
1 dohoz (12 drb) 1.50 kr. pontos hasz-
nálati utasítással 1.75 kr előleges
beküldése után bérmentve
Kapható a feltalálónál

László József gyógyszer-nél
Maros-Ujvár (Erdély.)
Budapesti főraktár: Török József gyógyszerész
Kerpel, Fehér-sas gyógyszerház Lipót-körút 28.
Gyors s pontos szétküldés.
(Telefon 3817.)
Czélyszerű és kíméletes

Amerikai zsebórák.

Jótállással, hogy a nickel színét nem változtatja
szerkezele pontosabb s jobb mint a legdrágábbé.

Ára darabonként 3 forint.

Jótállás mellett, míg a készlet tart.
Hozzá ezüstös óraláncz 60 krajczár.

Önberetváló készülék.

Fox, valódi solingeni gyártmány, sok kiállítá-
son kitüntetve, gyakorlás nem kell. Megvágás
kizárva, Tiszta és kényelmes munka. Bőrbe-
tegségtől megment, Tartós és pénzmegetkarító
Darabja 3 forint.

A penge ***csillagos aczélból és a többi ré-
szei alpaccából vannak.

Egy külön penge hozzá 1 forint.

Megrendelhető:

POLLÁK SÁNDOR főbizományosnál
Budapest, V. ker. Kálmán-utca 17.

Gyűjtőknek 5 drb után egy ingyen küldetik.

KELETI ÁRUK.

Directe Importeure

Pohoomall Brothers

szőnyeg, házi dekoráclók, uj és régi kézihimzések és nagy raktár
keleti árukban Indiából, Egyptom és Kinából, u. m.:

perzsa szőnyegek.

Rövid ideig megtekinthető

a Nemzetiszálló 2. sz. szobájában.

Legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona.

Az összes 50,000 nyeremény

JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona

A nyeremények részletes doosztása a következő:

Készpénzben fizetendő	Jelölés	Korona
1	Jelölés	600000
1	nyer.	400000
1	"	200000
2	"	100000
1	"	90000
1	"	80000
1	"	70000
2	"	60000
1	"	40000
5	"	30000
1	"	25000
7	"	20000
3	"	15000
31	"	10000
67	"	5000
3	"	3000
432	"	2000
763	"	1000
1238	"	500
90	"	300
31700	"	200
3900	"	170
4900	"	130
50	"	100
3900	"	80
2900	"	40

50,000 nyer. és jut. 13.160,000
összesen melyek hat huzásban sorsoltatnak ki

A harmadik nagy magy. kir. osztálysorsjáték nem-
sokára ismét megkezdődik és újból

50,000 pénznyeremény jut 100,000 eredeti sorsjegyre

tehát az oldalt levő jegyzék szerint a sorsjegyek fele
nyereménnyel húzatik és a nyerési esély igen nagy.
Összesen tizenhárom millió 160.000 kor.
kerül biztos döntésre. A legnagyobb nyeremény leg-
szerencsésebb esetben

egy millió korona.

Minél előbbi megrendelésnél I-ső osztályú eredeti
sorsjegyeket a tervszerinti eredeti árban és pedig:
egy egész I-ső oszt. sorsjegyet 6.- frt
" fél " " " " " " 3.-
" negyed " " " " " " 1.50
" nyolcad " " " " " " -.75

utánvételt, vagy az összeg előleges beküldése ellené-
ben küldünk szét Hivatalos jegyzéket minden huzás
után megküldjük, hivatalos tervezetek díjtalanul ren-
delkezésre állanak. A huzások nyilvánosan történnek
a magy. kir. kormány felügyelete alatt.

Kérjük a rendelvényeket mielőbb legkés-
őbb azonban

folyó évi október hó 29-ig

közvetlenül hozzánk beiktatni.

Török A. és TSA

a m. kir. szab. osztálysorsjáték
főelárusítói

Budapest, V., Váci-körút 4/A.

Rendelőlevél kivágandó.

TÖRÖK A. és Tsa uraknak
Budapest, Váci-körút 4/A.

Kérem nekem.....eredeti I. osztályú sorsjegyet
a hivatalos tervezettel együtt küldeni.
Az összeg: } utánvételt }
} mellékeve } postaiudvánnyal }
(A mely rovart sajtóságtelen, költendő.)

Pontos cím.

Aláírási felhívás!

A Szabadkai Takarékpénztár és Zálogház Részvénytársaság

ALAPTŐKÉJÉT

100.000 koronáról 200.000 koronára

az az

100_000 frtra

emeli fel

mely célból **1000** darab **100** korona névértékű részvényeket bocsájt ki és pedig **10** korona felpénzben azaz **110** korona árban.

Az 1898. évi szeptember hó 30-án délután 5 órára kitűzött záridőig 800 darab jegyeztetett s így az igazgatóság a még fennlevő 200 drb részvényre újabb határidőt tűz ki s. p.

november hó 15-ikén délután 5 óráig.

Fizetési feltételek.

Az aláírás alkalmával fizetendő 22 korona készpénzben. A többi részletek 8 hó alatt nevezetesen 1898. november, december 1899. január, február, márczius, április, május és június hónapokban, mindenkor a hó végeig befizetendő 11 koronás részletekben.

Az oly aláíró részvényesek, kik az 1898. évi december hó 31-ig az egész vételért lefizetik, azok az 1899. évi osztalékban az első kibocsájtású részvényekkel egyenlő osztalékba részesíttetnek, azok pedig, kik a befizetéseket részletekben teljesítik, azok a befizetés arányához képest megfelelő és a közgyűlés által megállapítandó osztalékban részesülnek, a mely $8\frac{1}{2}\%$ -nál kevesebb nem lehet.

Azon aláírók, kik a fenti határidőben fizetésüket nem teljesítenék azok a keresk. törv. 170. §-a és 171. §-a szetint a befizetett hányadokat elvesztik.

Az aláírások következő helyeken eszközölhetők: a Szabadka Takarékpénztár és Népbanknál, Budapesten a „Leszámitoló s Pénzváltóbanknál,“ s Szabadkán a Takarékpénztár és Zálogház Részvénytársaságnál.

Az igazgatóság tulajgyzés esetén fenntartja magának a jogot a részvényeket aránylag a jegyzés szerint szétosztani.

Kelt Szabadkán, 1898. évi október hó 19-én.

A z i g a z g a t ó s á g.

Szentiványi József elnök,
Dr. Reisner Lajos, Fűrherr János,
Prodánovits György, Brokesch Mihály,
Szudárovits Félix, Richter József,
Krécsi György, almási Antunovits Simon,
Kopilovits Lukács, Mamuzsits Gergely,
Sugár Manó, Illgen Ignác.